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2014学年第2学期浙江省镇海中学期中阶段性测试

高二·文科综合·历史

权力制衡有利于社会整体的目标的实现。下列的制度设计中，符合“权力制衡”理念的有

①唐朝的三省六部制   

               ②伯利克里时期的政治机构   

③清朝军机处的设立                         ④孟德斯鸠主张的“三权分立”原则

A．①②③              B．①②④               C． ①④                D．②③④

关于秦的桂林郡治的位置有三种说法（归纳如下表），对此，评述正确的是
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A.是秦中央官制的研究成果

                  B.仍然需要进行考古等研究

C.应该按最新观点作为结论     
              D.位置的确定根据史书判断

杭州刺绣是杭州古老而传统的工艺美术。起源于汉代，至南宋为极盛时期，当时宫廷就有专职刺绣的“文绣院”，而后慢慢流入民间。杭绣在南宋达到极盛的政治原因是

A.科举制的进一步完善

                      B.“工商食官”局面被打破

C.南宋将国都建于杭州

                      D.经济重心完成了南移

《爱之光》的剧本基本剧情是：一位科学博士以前认为，时间先生和空间小姐毫无联系、相对独立，所以在科学研究中遇到许多无法克服的困难。一天，光之神给他带来了重要灵感。最后，科学博士摘下了他的“有色眼镜”，明白了两者的联系。能解释这一剧情的是

A.牛顿第一定律
         B.生物进化论
      C.量子论

          D.相对论

中共中央书记处在讨论如何实施“政协协议”时，刘少奇说：“华中(苏皖边区)我们应保留，如改组了政府，党中央可以迁到那儿去”…在延安…张治中说：我这是第三次到延安，延安给我的印象很好。如今和平实现了，政府改组后，中共中央就应该搬到南京去。这一讨论发生于

A.1927年4月至1936年12月
          B.1937年7月至1945年8月

C.1946年1月至1949年10月
          D.1950年3月至1966年12月

 “旧官吏把乘坐豪华马车视为莫大的荣耀，而公社委员却将豪华马车看作他们与人民群众之间的障碍。当他们乘着马车奔驰在大街小巷，穿行于黎民百姓之间的时候，只觉得浑身不自在，甚至可以说是如坐针毡。”这说明

A.人民公社化运动时期中国居民交通工具多样化   B.1871年建立的巴黎公社主张“公仆意识”

C.苏联的农业集体化影响了人民的生活水平       D.英国的新贵族在资产阶级革命后地位提高了

1954年尼赫鲁说：“这些原则（和平共处五项原则）不但对我们两国适用，而且对其他国家也适用，对其他国家来说，这些原则可以作为一个榜样。”这说明和平共处五项原则

A.体现了国与国关系的首创性

           
B.是发展中国家关系的准则

C.是中印两国友好关系的见证


        D.具有超越社会制度的包容性

某学生在探究性学习时，专门学习著作如下：劳伦斯·斯通的《1640年至1900年英格兰识字水平和教育》、詹姆斯·鲍恩的《西方教育史》、李维的《试论英国工业革命和初等教育普及的关系》、谢天冰的《试论英国教育体制的近代化》。据此，探究的主题是

A. 英国工业革命与社会公平的关系


    B．英国工业革命与英国教育的关系

C．工业革命与第一次世界大战的关系

    D．教育近代化与政治民主化的关系

关于罗马法的分类有三种学说：其一，盖尤斯说，即主张将罗马法分市民法和自然法；其二，托莱芬林说，即主张将罗马法分为市民法、万民法与自然法；其三，乌尔比尔说，即主张将罗马法分为公法和私法两部分。这反映出罗马法

A．体系完备、法制成熟                      B．法典丰富、内容科学

C．种类多样、涉及领域广
    D．法典繁杂、公私相混淆

观察下表，1958-1961年间数据变化明细反映出该市
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阅读下面的漫画，对其解读正确的是
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阅读下表，导致20世纪60-80年代美国进口关税率变化的原因有
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①关贸总协定的建立，推动了全球自由贸易发展②罗斯福新政加强了对外贸经济的干预

③美国经济实力强大，积极推行自由贸易      ④经济全球化程度不断提高

A．①③④             B．②③④          C．①②③             D．③④

数据显示，2014年8月份，全国居民消费价格总水平同比上涨2.0%,1－8月平均，全国居民消费价格总水平比去年同期上涨2.2%。为防止CPI(居民消费价格指数)过快上升，可以采取的措施有

①下调银行利率，增加货币流通量           ②上调存款准备金率，减少货币流通量     

③扩大财政支出，增加社会总需求           ④发展社会生产，增加社会总供给

A．①②              B．②④            C．①④               D．③④

材料一  英国通过“光荣革命”克服了专制王权，议会成为最高权威。在君主立宪制的政治框架内，英国又用和平、渐进方式实现政治权力的转移，从而完成了政治民主化历程。

——钱乘旦《各国现代化模式的比较》

材料二  当法国革命使这个理性的社会和这个理性的国家成为现实的时候，新制度就表明，不论它较之旧制度如何合理，却决不是绝对合乎理性的。理性的国家完全破产了。卢梭的社会契约在恐怖时代获得了实现，对自己的政治能力丧失了信心的市民等级，为了摆脱这种恐怖，起初求助于腐败的督政府，最后则托庇于拿破仑的专制统治。早先许下的永久和平变成了一场无休止的掠夺战争。

——朱维之、赵澧《外国文学史》

材料三   1943年，美国提出怀特计划，建议设立总额为50亿美元的国际货币基金，由各国根据自己的黄金外汇储备和国民收入来决定自己的投票权。而英国提出的凯恩斯计划，根据国际进出口贸易来决定各国的份额。双方谈判后，同意根据怀特计划来组建战后国际经济体系。1945年布雷顿森林协定签字，国际货币基金组织和世界银行宣告成立。                        ——王斯德《世界通史》

结合史实概述英国是怎样“用和平、渐进方式实现政治权力转移”，推动政治民主化进程？（6分）

材料二中，作者对由理性主义指导建立起来的社会是什么看法？试举两例英国文学作品佐证这一观点并简述你的理由。结合史实指出文学艺术和社会的关系。（8分）

（3）据材料三，指出两大计划的差异及其本质上的共同点。结合所学分析怀特计划最终胜出的原因。战后国际经济体系的建立反映了世界经济怎样的发展趋势？联系材料三，谈谈你对国际货币体系的认识。（12分）

39.  历史长河中的新旧交替呈现着异彩纷呈的画面.
材料一  (1840—1842年)这场现在看来侵略与反侵略的战争，在当时大多数中国人的眼中与中国历史上的所有华夷之战无异。朝野上下“剿夷”“讨逆”一类的词语风行。第二次鸦片战争期间中国人在震惊与恐惧中认识到英夷的强大，照会中对英国的称呼也由夷转变为“贵国”。《天津条约》(1858年)明文规定：“嗣后各式公文，无论京外，内叙大英国官民，自不得提书‘夷’字。”至1861年，“总理各国事务衙门”成立，并由一个临时“专办外交及通商事件”机构逐渐扩展为“策富强总汇之地”。至此，“夷务”变为“洋务”，并成为大清国第一要务，“洋务”一词也取得正式的地位，泛指一切与西方各国打交道的事务。                                                 ——马嘉利《变“夷”“洋”与“洋”之变》

材料二  关于中国近代史和中国现代史的分期，是确定中国近代史学科对象的重要问题。新中国成立以后，胡绳发表文章将其限定在1840—1919年之间。此后，中国史学界出现了中国近代史和中国现代史的明确分界，分界线就是1919年发生的五四运动。但范文澜等学者提出，按照社会性质，中国近代史应该包含1840—1949年的整个时期。

——张海鹏《中国近代史和中国现代史分期应以1949年为界》

(1)依据材料一和所学知识，评析中国人思想观念发生的变化。（14分）

(2)大陆以1949年新中国成立为中国近代史和现代史的分界线，台湾史学界主张把1911年的辛亥革命作为中国近代史和现代史的分界线，请阐述他们各自的着眼点。结合材料二，谈谈你对历史分期的认识。（12分）

参考答案

12.【答案】B 试题分析：唐朝的三省六部制中的尚书省是最高行政机构，负责执行国家的重要政令；门下省是审议机构，考点：古代中国的政治制度•汉到元政治制度的演变•三省六部制、东西方理念比较

13.【答案】B考点：史学理论和常识•史学理论•地方史

14.【答案】C考点：古代中国的经济•手工业的发展•杭州刺绣

15.【答案】D考点：现代科学技术•相对论和量子论•相对论

16.【答案】C试题分析：根据题目关键信息： “政协协议”…如改组了政府…在延安…张治中…如今和平实现了。考点：近代中国的民主革命•新民主主义革命•政治协商会议召开

17.【答案】B考点：科学社会主义理论的诞生和国际工人运动•《共产党宣言》•巴黎公社

18.【答案】D考点：现代中国的对外关系•新中国建立初期的重大外交活动与和平共处五项原则•和平共处五项原则

19.【答案】B考点：新航路的开辟、殖民扩张与资本主义世界市场的形成和发展•工业革命•英国工业革命

20.【答案】C考点：古代希腊、罗马的政治制度•罗马法•罗马法的特征

21.【答案】B考点：现代中国的科学技术与文化教育事业•教育事业的发展•小学教育

22.【答案】C考点：20 世纪的战争与和平•第一次世界大战•第一次世界大战的过程

23.【答案】A考点：罗斯福新政和当代资本主义的新变化•罗斯福新政•罗斯福新政的影响；罗斯福新政和当代资本主义的新变化•第二次世界大战后美国等国本主义的新变化•世界经济的制度化和体系化；第二次世界大战后世界经济的全球化趋势•世界经济区域集团化•经济的全球化趋势

38.（1）通过《权利法案》确立君主立宪制，限制君主权力；18 世纪中期形成责任内阁制， “国王统而不治（6 分）

（2）看法：对“理性王国”深感失望，寻找新的精神寄托。 （2 分）作品： 《西风颂》《唐璜》。（2 分）理由：这种情绪反映在文学艺术创作领域里，从而产生了浪漫主义文学、美术作品。 （2 分）

    关系：文学艺术来源于现实，反映了社会生活（2 分）

（3）差异：根据黄金外汇储备和国民收入来决定投票权；根据国际进出口贸易来决定各国的份额。 （2 分）

共同点：争夺世界经济霸权。 （2 分）原因：英国经济实力严重削弱，美国经济实力空前膨胀。 （2 分）发展趋势： 体系化、制度化、全球化。 （2 分,任答 1 点即可给分）

认识：一国货币的国际地位取决于该国的经济实力；国际货币体系的变化反映了国际实力对比的变化；国

际货币体系的建构反映了国际商贸发展的需要；国际货币体系的稳定有利于国际贸易和世界经济的稳定发

展。 （4 分，任答 2 点给 4 分，其他说法酌情给分）
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39.【答案】(1)变化：对外国人从称呼“夷”到“洋”的变化；对外洋事物从称为“夷务”到“洋务”的变化。（4 分）

原因：第二次鸦片战争显示了西方工业文明的强大，中国人开始认识到自身的落后；中国人开始改变夜郎

自大的观念，对西方国家的认识趋于理性。 （6 分）

评价：反映了中国人对西方的看法由蔑视转变到平等；体现了先进的中国人开始冲破传统思想的藩篱；推

动了中西交往以及向西方学习的深入。 （4 分，任答 2 点，其他说法酌情给分）

(2)理由：大陆学者着眼于社会性质的变化；台湾学者着眼于政治体制的改变。 （4 分）

认识：历史分期是通过划分历史时期研究史学的一种方法；旨在揭示不同历史时期或阶段之间的质的差别，

揭示其发展特点及规律；从不同角度或以不同标准可对历史进行不同的分期；科学地进行分期对于研究历

史发展进程具有重要的意义。 （8 分，每点 2 分，其他说法酌情给分）

小学教育普及率稳步提高	


教育发展深受政治形势影响


C．各校的自主招生权力的扩大	


D．扫盲教育走在了全国前列











战争同盟的地理位置均是位于欧洲


漫画的情形发生于第二次世界大战


C.意大利不是坚实可靠的“同盟伙伴


D.该“同盟”仍然取得最后的胜利
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